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《汽车构造》
考试大纲
一、考试基本要求及适用范围概述
本《汽车构造》考试大纲适用于山东工程职业技术大学2024年专升本专业测试考试。
汽车构造是汽车专业课的重要组成部分，是汽车发动机电控系统与检修、汽车底盘电控系统与检修等学科的基础理论课程，主要内容：探讨汽车的的总组成以及各系统结构、原理与功能等。要求考生系统地理解《汽车构造》课程的基本概念、基本理论，掌握汽车总体构造、各总成、零部件的构造、材料和工作原理，进行必要的结构分析。要求考生具有较强的专业能力;有较强的实践技能和解决实际问题的能力，具有一定的实践能力，同时具有一定的创新意识。要求学生有严谨求实的科学态度和刻苦钻研的学习作风，具有良好的社会责任感和良好的职业道德。能达到此阶段学习所需要的素质、知识和能力基本要求。
二、考试方法和考试时间
专升本专业测试《汽车构造》考试为闭卷，线上考试，试卷满分100分，考试时间为60分钟。
三、考试内容和考试要求
1. 概述
考试内容：汽车的类型；国产汽车编号规则；总体构造；主要技术参数。
考试要求：掌握汽车的类型和总体构造；了解汽车主要技术参数。
2. 发动机基本知识
考试内容：发动机基本术语；发动机的工作原理；发动机的总体构造。
考试要求：掌握上止点、下止点、活塞行程、压缩比、发动机的工作循环、发动机排量、气缸总容积、燃烧室容积等几个基本术语；掌握四冲程汽油发动机和柴油发动机的工作原理（进气行程、压缩行程、做功行程、排气行程）。
3. 曲柄连杆机构与配气机构
考试内容：曲柄连杆机构的基础知识；机体组、活塞连杆组、曲轴飞轮组，配气机构的基础知识；配气相位，气门传动组，气门组。
考试要求：掌握曲柄连杆机构的主要组成；了解曲柄连杆机构各部件的受力情况；掌握机体组的结构组成；掌握各组成部件的功用与具体结构；掌握活塞连杆组的组成；掌握各组成部件的功用与具体结构；掌握曲轴飞轮组的组成；掌握曲轴的功用与具体结构；掌握配气机构的功用、组成和工作情况；掌握气门间隙的概念；掌握进排气提前角、进排气迟后角和配气相位的概念；了解配气相位图的意义；掌握气门组和气门传动组的结构组成；掌握各组成部件的功用。
4. 汽油机燃料供给系
考试内容：汽油机供给系的基础知识；汽油供给装置；空气供给装置；电子控制装置。
考试要求：掌握汽油机供给系的作用与组成；了解汽油供给装置的结构组成；掌握电控喷油系统的原理。
5. 发动机冷却与润滑系
考试内容：发动机冷却系的基础知识；发动机润滑系的基础知识；润滑系的油路及工作过程；润滑系的主要零部件。
考试要求：掌握冷却系的作用、发动机的冷却方式；掌握水冷却系的组成；掌握冷却系主要部件的构造和工作情况；掌握发动机润滑系的作用、润滑方式和结构组成；了解轿车汽油机的润滑油路；了解机油泵、机油滤清器的结构和工作原理。
6. 发动机点火与起动系
考试内容：汽油机点火系；发动机起动系。
考试要求：掌握点火系和起动系的功用；掌握微机控制点火系统的组成及原理；了解发动机起动系的组成和起动过程。
7. 汽车传动系
考试内容：离合器的功用和要求；摩擦式离合器，离合器的操纵机构，变速器的基础知识；变速器传动机构，同步器，变速器操纵机构，自动变速器，万向传动装置的基础知识；万向节，驱动桥的主减速器，差速器。
考试要求：掌握传动系的功用、组成和布置型式；掌握离合器的功用；了解汽车传动系统对离合器的要求；掌握膜片弹簧离合器的结构组成和工作原理；掌握变速器的功用、分类；掌握普通齿轮变速器的工作原理；了解两轴式和三轴式变速传动机构原理；了解锁环式同步器的结构及工作原理；了解变速器操纵机构的结构；掌握自锁装置、互锁装置、倒档锁装置的功用；了解自动变速器的类别；了解各类自动变速器的特点；掌握万向传动装置的结构组成和功用；掌握汽车常用万向节的结构和工作情况；掌握驱动桥的结构组成和功用；掌握主减速器的功用、种类、结构；掌握普通齿轮式差速器的结构、功用和工作原理。
8. 汽车行驶系
考试内容：行驶系的组成和功用；车架的功用和类型；转向桥，转向车轮定位，转向驱动桥，车轮与轮胎，悬架的基础知识；弹性元件，减震器。
考试要求：了解汽车行驶的基本组成及作用；了解车架的功用、类型；了解车桥的分类；掌握转向桥和转向驱动桥的结构与功用；了解转向轮定位的作用；掌握车轮作用及结构型式；掌握汽车轮胎的规格标记方法；掌握悬架系统的功用、组成及类型；掌握常用的弹性元件和减振器类型；了解气体弹簧的结构和工作原理。
9. 汽车转向系
考试内容：转向系操纵机构；转向器；转向传动机构。
考试要求：了解转向系的功用、组成及分类；掌握转向器的作用及类型；掌握机械转向系统与动力转向系统的结构组成及原理。
10. 汽车制动系
考试内容：制动系基础知识；液压制动系；气压制动系。
考试要求：掌握汽车制动系的功用、类型、基本组成以及作用原理；掌握制动器的类型及构造；掌握液压式制动传动装置的组成、布置型式；了解制动主缸、制动轮缸的结构和工作原理；掌握制动器的类型及原理；了解气压式制动装置的组成、布置型式和工作情况。
四、主要参考教材
汽车构造（第2版），李春明主编，机械工业出版社，2021年2月。
                            编制单位：山东工程职业技术大学
                            编制日期：2024年1月9日
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《汽车电工电子》考试大纲
一、考试基本要求及适用范围概述
本《汽车电工电子》考试大纲适用于山东工程职业技术大学2024年专升本专业测试考试。
基本要求:着重考核应试者能否熟练掌握《汽车电工电子》课程的基本理论概念，掌握并了解考生对汽车电工电子应用的基本知识、基本电路与分析方法掌握程度和理解水平，检查考生是否具备有一定的汽车电工电子应用基础和一定的实验与动手能力。
汽车电工电子是汽车专业课的重要组成部分，是汽车发动机电控系统与检修、汽车底盘电控系统与检修、汽车电气设备与检修等学科的基础理论课程，主要内容：要求考生能否熟练掌握《汽车电工电子》课程的基本理论概念，掌握并了解汽车电工电子应用的基本知识、基本电路与分析方法，检查考生是否具备有一定的汽车电工电子应用基础和一定的实验与动手能力。
二、考试方法和考试时间
专升本专业测试《汽车电工电子》考试为闭卷，线上考试，试卷满分100分，考试时间为60分钟。
三、考试内容和考试要求
1.汽车直流电路的识读与测量
考试内容：汽车电路组成及特性参数的分析测量；汽车电路基本元器件识别与检测；汽车电路的分析。
考试要求：掌握电路的组成；掌握电路得作用；掌握电路的特点；掌握电路的特性参数；掌握电阻元件的识别与测量；掌握电容元件的识别与检测；掌握电感元件的识别与检测；掌握汽车电路的分析。
2.汽车电源交流电路的分析与测量
考试内容：正弦交流电；单一元件交流电路的特性；三相交流电路；汽车交流发电机的拆解与检测；汽车整流电路的分析。
考试要求：熟练掌握表征正弦交流电的物理量；熟练掌握正弦量的向量表示法；熟练掌握纯电阻元件交流电路；掌握纯电感元件交流电路；掌握纯电容元件交流电路；掌握三相交流电源；掌握三相电源的连接方式；掌握三相负载的连接方式；掌握交流发电机的构造、工作原理；掌握交流发电机的检测；掌握安全用电基础知识；掌握二极管的识别与检测；掌握汽车交流发电机整流器电路；掌握滤波、稳压电路。
3.汽车常用电磁器件原理分析与检测
考试内容：汽车喇叭继电器故障检测；汽车用变压器。
考试要求：熟练掌握磁场的产生；熟练掌握电和磁的关系；熟练掌握磁路；掌握铁磁性材料；掌握汽车中的霍尔元件；掌握电磁铁及在汽车上的应用；掌握继电器；掌握变压器的结构；掌握变压器的工作原理和特性；掌握特殊变压器；掌握点火线圈。
4.汽车执行器与控制电路的分析
考试内容：晶体管的识别与检测；晶体管汽车电子电路；汽车充电系统电压监视器电路的分析。
考试要求：了解晶体管的结构、符号及分类；掌握晶体管的电流放大作用；熟练掌握三极管的伏安特性；掌握三极管的检测；掌握共发射极基本放大电路；掌握共发射极放大电路的分析；掌握静态工作点的稳定；掌握多级放大电路；掌握汽车电子电路中的晶体管的应用；掌握集成运算放大器及其特性；掌握运算放大器的组成；掌握集成运放的理想化特性和条件；掌握集成运放的电压传输特性；掌握运算放大器的线性应用；了解电压比较器；了解窗口比较器。
5.数字电路及在汽车上的应用
考试内容：汽车水箱水位过低报警电路的设计；汽车转向灯闪光控制器的设计。
考试要求：了解数字信号；了解数制与码制；了解常用逻辑门电路；了解组合逻辑电路；了解逻辑电路在汽车电路中的应用；了解触发器；了解常用的时序逻辑电路；了解555时基电路；了解555时基电路的典型应用。
四、主要参考教材
《汽车电工电子技术》，侯立芬主编，机械工业出版社，2023年2月
                            编制单位：山东工程职业技术大学
                            编制日期：2024年1月9日
