《人文地理学》考试大纲

一、考试主要内容

第一章  概论

了解地理学的研究对象和特性；了解中国古代地理学的主要代表人物和著作；识记近代地理学主要代表人物、学派和代表著作；了解近代地理学的主要标志；理解地理学的研究特点；了解现代地理学的发展趋势；识记人文地理学的研究对象和分支；了解人文地理学的学科特性；识记并理解人文地理学的研究任务等。

第二章
人文地理学研究的主题与基本内容

识记文化的概念与文化的结构；理解并识记人文事象的空间表征—文化区；理解并识记文化的时间现象 —文化扩散；理解并识记文化生态学 —文化与环境的关系；理解文化整合—文化各特质之间的协调；了解文化现象的综合体—文化景观；理解地理环境对文化的影响及文化对地理环境的影响并用来解释中国传统文化的特色；理解并识记环境决定论、可能论、适应论、生态论、环境感知论、文化决定论、和谐论等。

第三章
人文地理学的研究方法

了解人文地理学研究的一般程序（确定研究课题，制定研究计划，收集、整理资料，调查研究与实地考察，分析研究，研究总结，成果评审）；了解人文地理学研究的方法论（经验主义方法论，实证主义方法论，人本主义方法论，结构主义方法论）；了解人文地理学的主要研究方法（人文地理学研究的调查研究方法，人文地理学研究的空间模型方法，人文地理学研究的社会学方法）等。

第四章
人口、人种和民族

了解世界人口增长过程；理解并识记人口转变模式；理解并识记人口增长的动力机制；理解人口与可持续发展的关系；识记人口分布的概念及其衡量指标；理解并识记世界人口分布特征及一般规律；理解并识记中国人口分布特点；识记人口分布的影响因素；理解人口迁移和人口迁移的形式；理解并识记人口迁移的空间规律、人口迁移的“推拉理论”以及人口迁移的动力机制；理解人种的划分；理解人种与地理环境关系；种族主义与种族冲突产生原因；理解并识记民族的形成与特征；理解世界民族的分布、民族的迁移与集聚、民族的变化与整合；了解民间文化与流行文化；了解民俗的特点、民俗的类型、民俗与环境；了解流行文化等。

第五章
农业的起源与发展

理解并识记农业起源的主要学说；理解并识记农业起源的三个阶段；理解并识记农业起源的地点；理解并识记索尔的推论；理解农业的形成及其对社会发展的影响；理解并识记原始农业、传统农业、现代农业并加以比较；理解并识记现代农业的概念与分布、现代农业的基本特征、现代农业的类型；了解世界粮食生产布局；了解主要经济作物生产布局；了解农业景观；理解并识记农业区位论。

第六章 工业的出现与工业区位

理解工业革命科学的前提和基础；理解英国出现工业革命的条件；理解并识记工业革命的产生与初期发展；理解工业生产的扩散并联系实际加以因果分析；了解工业生产的继续发展；了解第一产业中的工业；了解第二产业及其分布；了解其它产业及其与工业的关系；理解并识记影响工业分布的因素；理解工业区位论；理解工业分布的新变化；了解当前经济空间格局。

第七章
 聚落与城市化

了解城市与乡村的概念；了解聚落的起源与发展；了解城镇标准；理解并识记城市化的基本概念；理解并识记城市化进程、城市化的机制；了解当代城市化的特征；理解并识记城市区位与环境的关系、城市与自然环境；理解并识记城市地域结构发展动力及其模式；了解城市体系的等级规律；了解城市景观、城市感知等。

第八章
 语言类型及语言景观

了解语言的产生；理解语言的发展过程；了解世界语言谱系；了解世界主要语言分布；理解并识记语言传播特性；了解语言的传播与环境；理解并识记语言的扩散及其结果；了解世界文字及其特点；理解并识记地名景观。

第九章
 宗教地理与宗教景观

理解并识记宗教的定义及其作用；理解宗教的起源与原始宗教；了解民族宗教；理解识记并比较世界三大宗教；理解导致宗教传播的因素与主要宗教传播；理解宗教与国家政治、民族的关系；了解宗教组织；理解并识记主要宗教的分布区；理解地理环境对宗教的影响及宗教对地理环境的影响。

第十章
 旅游地理

了解旅游的兴起与发展；理解并识记旅游者、客源地和目的地；理解并识记客源地和目的地的关系；理解旅游对区域的环境影响；理解并识记旅游地文化的基本特征。

第十一章
 政治与政治地理格局

了解政治地理现象、政治地理单元、政治地理结构、政治地理过程；理解并识记国家的基本特征；理解并识记国家领土与领土主权；了解国家的中心性区域；了解边界与边疆；理解并识记国家权利要素及国家实力分析；了解全球政治地理格局的形成与发展的基本特征和规律；了解二战以来的国际形势与特点；了解中国政治地理环境分析外交对策探讨；理解并识记分析全球政治地理格局的主要学说。

第十二章
 人类行为与行为空间

了解环境知觉与认知；了解地理物象；了解物象评价与行为；了解行为空间；了解人类日常活动的行为空间。

第十三章
 人类发展所面临的问题

理解并识记人口的迅速增长及其引发的问题；理解并识记人与环境的可持续发展问题；了解政治地理新现实；了解世界政治格局中的合与分；了解合与分的政治格局中的人地关系；了解经济全球化及全球化时代的文化本土化。
二、参考教材
赵荣、王恩涌等，《人文地理学》（第二版），高教出版社，2006.
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