《旅游学概论》考试大纲

一、考试主要内容

第一章  旅游活动的历史发展

识记原始社会早期的社会经济特点，人类迁徙活动的原因和目的，领会原始社会的人类迁徙活动不属于旅游活动；领会人类旅行需要产生的社会经济背景；领会封建社会旅行发展的特点；识记铁路运输方式对于旅游发展的影响，近代旅游业诞生的标志，领会产业革命对近代旅游的影响，托马斯•库克被尊为旅游业先驱的原因；领会科学技术的发展对旅游活动的影响；识记现代旅游的概念，领会战后旅游迅速发展的原因。

第二章
认识旅游活动

识记“艾斯特”定义，旅游的定义；识记旅游活动类型的划分，国际旅游、国内旅游的概念，领会国内旅游与国际旅游的关系和差别；领会旅游活动是多种现象的综合体现，旅游活动的性质；识记大众旅游、奖励旅游、社会旅游的概念；领会旅游活动的普及性、持续性、地理集中性、季节性特点，会分析旅游活动季节性的成因及表现；识记衡量旅游发展状况的常用指标及统计方法，旅游收入、国际旅游收入、国内旅游收入、旅游支出的概念。

第三章
旅游者

识记目前通用的旅游者概念，我国对海外游客的界定及分类，国内旅游者的界定；识记可支配收入、可随意支配收入、闲暇时间的概念及构成，领会决定个人旅游需求的客观因素；识记旅游动机的概念、基本类型和决定个人旅游需求的主观因素，领会旅游动机与个人需要的关系，影响旅游动机的因素及认识意义；识记旅游者的类型，领会不同类型旅游者群体的需求特点。

第四章
旅游资源

识记旅游资源的定义、分类和特点，领会旅游资源的特点及重要性；识记现实旅游资源、潜在旅游资源的概念，旅游点的生命周期，旅游资源的评价标准，可进入性的概念，旅游基础设施，旅游上层设施的概念，领会旅游资源开发的必要性，旅游资源开发项目可行性研究的主要内容，旅游资源开发工作的主要内容及原则；领会旅游资源保护与开发的辩证关系，旅游资源遭受损害和破坏的原因，旅游资源保护工作的原则和措施。

第五章
旅游业

识记旅游业的定义、构成，直接旅游企业、间接旅游企业的概念；领会旅游业在推动旅游发展中的作用；领会旅游业的性质、基本特点；掌握旅游产品的概念、特点；领会整体旅游产品、单项旅游产品的区别；识别衡量旅游产品质量的标准和行使服务质量管理的基本途径。

第六章 旅游业中的主要经营部门

识记旅行社的定义，外国及我国旅行社的分类，旅游批发商、零售商的概念，旅行社开展业务的主要方式及业务内容，包价旅游、散客旅游的概念，领会旅行社的作用，包价旅游迅速普及的原因；识记饭店的类型划分，饭店等级的评定标准与评定工作的原则，饭店连锁集团、合作集团的概念，饭店连锁集团成员饭店的类型，饭店合作集团的类型；领会饭店在目的地社会经济中的作用，饭店连锁集团具备的竞争优势，我国饭店业发展过程中存在的问题；识记主要的旅行方式类型和特点，领会旅游交通的任务和作用，我国旅游交通发展中的问题，影响旅游者选择旅行方式的因素；识记旅游景点的定义、特点及类别，领会旅游景点经营中应注意的主要问题。

第七章
 政府调控与旅游组织

    识记政府干预旅游发展的手段，领会政府支持旅游发展的动机，政府干预旅游发展的必要性；识记国家旅游组织的概念、设立形式和基本职能，领会各国国家旅游组织的差异原因；了解我国旅游组织和国际旅游组织。

第八章
 旅游市场

    识记旅游市场的概念，旅游市场划分的概念、划分方法，领会旅游市场划分的意义；识记国际旅游客流分布格局，国际旅游客源的地区分布状况，领会东亚和太平洋地区旅游崛起的原因，国际旅游客流规律，近距离国际旅游占绝大比重的原因；识记我国旅游业国际客源构成，领会选择重点旅游客源应考虑的因素；领会我国旅游业在国际市场竞争中存在的问题。

第九章
 旅游的影响

    识记外汇、国际收支平衡、旅游出口的概念；领会旅游对目的地经济的积极影响，旅游创汇的优点，旅游业在提供就业机会和解决就业问题方面的重要意义，旅游对目的地经济的消极影响，过重依赖旅游业付国民经济的影响；识记旅游乘数的概念和类型，领会旅游乘数效应，影响旅游乘数效应的因素；领会旅游活动对目的地社会文化的积极和消极影响；领会旅游对目的地环境的积极和消极影响；识记可持续发展和可持续旅游发展的含义，可持续旅游的内容，旅游承载力的概念，领会实现可持续旅游发展的关键，预防和控制旅游消极影响的措施。
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