仲恺农业工程学院2022年普通专升本招生考试
 材料化学专业综合课（材料化工基础）  考试复习大纲

一、考试方式和时间

本课程考试分为有机化学和高分子化学两部分，各占100分，卷面满分值200分。采用闭卷、笔试形式，考试时间150分钟。

二、主要参考书目

（1）《新编有机化学》，宋光泉主编, 中国农业出版社， 2000年01月及2005年01月；

（2）《高分子化学》（第五版）, 潘祖仁主编，化学工业出版社，2014年01月。

三、考试基本要求

1、有机化学部分：考生应按本大纲的要求，掌握有机化学的基本理论、各类有机化合物的系统命名规则和主要化学反应及性质；能根据系统命名法对各类有机化合物进行命名，能运用有机化合物的性质鉴别各类有机化合物、推测未知物结构及进行简单的有机合成。

2、高分子化学部分：掌握高分子化学的基本概念，掌握缩聚和逐步反应、自由基聚合、自由基共聚合和自由基聚合方法基本原理；能熟悉常见聚合物名称和结构，能写出部分简单聚合物发生反应的化学反应方程式。

四、考试题型

1、有机化学部分：命名与写结构式、选择题、完成化学反应式、用化学方法鉴别有机化合物、推测结构、简单的有机物合成。

2、高分子化学部分：选择题、名词解释、填空题、命名（俗名、商品名均可）或写结构、写反应式、简答题。

五、考试内容与要求

1、有机化学部分

第一章 绪论

知识点：有机化合物的结构、碳原子的杂化类型，性质、分类，构造式的表示，Lewis酸碱电子理论。

考试要求：识别碳原子的杂化类型，有机化合物分类，Lewis酸碱。

第二章 饱和烃 

知识点：烷烃的系统命名法，脂环烃的分类和命名，同分异构，烷烃和环烷烃的主要化学反应，环已烷及其衍生物的构象。

考试要求：烷烃及环烷烃的命名、碳链异构、构象异构、环已烷及其衍生物的优势构象、卤代反应、开环加成反应。 

第三章 不饱和烃 

知识点：烯烃的结构、同分异构和命名（次序规则），烯烃的化学性质（催化氢化、亲电加成、氧化、α-H反应），烯烃的制法。二烯烃的分类、命名和结构，共轭效应及对有机反应的影响，共轭二烯烃的化学性质（Diels-Alder反应、1,2-加成与1,4-加成），环烯烃的氧化开环反应。炔烃的命名、炔烃的化学性质(加成、氧化、炔氢的反应），炔烃的制法。

考试要求：烯烃、二烯烃及炔烃的命名、化学性质及制法；顺反异构、马氏规则、共轭效应。

第四章 芳香烃 

知识点：单环芳烃的命名和化学性质（亲电取代、α-H卤代、侧链氧化），芳环亲电取代的定位规律，芳香性及其判定，萘的取代反应。 

考试要求：单环芳烃的命名和化学性质、萘的取代反应，定位规律及应用、芳香性及其判定。 

第五章 卤代烃 

知识点：卤代烃的分类、命名和化学性质（亲核取代、消除反应），卤代烃的制法，亲核取代反应历程（SN1和SN2），消除反应历程（E1和E2）。 

考试要求：卤代烃的命名、卤代烷的取代反应、消除反应、与金属的反应，不饱和卤代烃的反应，卤代烃的鉴定反应。

第七章 醇、酚、醚
知识点：醇的结构、分类和命名，醇的理化性质（与活泼金属、与无机酸、与卤代磷反应；脱水反应；氧化与脱氢），醇的制法。酚的结构、命名及化学性质。醚和环氧乙烷的结构、命名及化学性质，醚的制法。

考试要求：醇、酚、醚和环氧乙烷的命名和化学性质，酸性及大小比较，酯化反应、脱水反应、酚的显色反应、醚键的断裂，环氧化合物的开环。

第八章 醛、酮、醌

知识点：醛、酮的分类和命名，醛、酮的化学性质（亲核加成、α-H反应、还原反应、氧化反应），醛、酮的制法。 

考试要求：醛、酮的命名、化学性质及制法，与格氏试剂反应，碘仿反应、羟醛缩合反应，歧化反应，与胺衍生物的加成-消除反应，醛酮的鉴定。

第九章 羧酸和取代酸

知识点：羧酸和取代酸的分类和命名，羧酸和取代酸的化学性质（酸性，羧酸衍生物的合成，还原，α- H卤代反应，脱羧），羧酸和取代酸的的制法。 

考试要求：羧酸和取代酸的命名、化学性质及制法，α- H卤代反应，脱羧反应。

第十章 含氮有机化合物

知识点：胺的分类和命名，胺的化学性质（碱性，烷基化，酰基化，磺酰化，重氮盐的制法与取代反应）。 

考试要求：胺的分类和命名，胺的化学性质，胺基的保护，胺的鉴定，重氮盐的制法和重氮盐的取代反应。

2、高分子化学部分

第一章 绪论

知识点：高分子的基本概念、聚合物的分类和命名、聚合反应分类、平均分子量的概念、线形、支链形和交联形大分子、高分子化学发展简史。

考试要求：掌握聚合物、端基、重复单元、均聚物、共聚物、聚合度等基本概念；掌握聚合物按主链结构分类及各类的结构特点；掌握聚乙烯、聚丙烯、聚苯乙烯、聚氯乙烯、尼龙、有机玻璃、涤纶树脂、聚氨酯等名称及结构；能写出聚乙烯、聚丙烯、聚苯乙烯、聚氯乙烯等聚合反应方程式；熟悉聚合物按聚合机理分成哪几类；理解平均分子量的意义，常见的两种平均分子量的表达方法；熟悉高分子常见的几种形状；了解高分子发展史上的重大事件，2-3位高分子领域的诺贝尔奖得主及其主要贡献。

第二章 缩聚和逐步聚合

知识点：与缩聚和逐步聚合相关的基本概念、缩聚反应的基本原理。

考试要求：掌握缩聚反应、缩聚物、官能度、反应程度、转化率等基本概念，尼龙-6、尼龙-66、PET、环氧树脂等聚合反应方程式，能列出五种以上通过逐步聚合反应得到的聚合物；熟悉线形、支链形、体形聚合物缩聚反应的单体条件；理解线形缩聚的两个特征，如何根据平衡常数对缩聚反应分类，分子量随时间怎样变化，聚合过程中体系的主要组成。

第三章 自由基聚合

知识点：与自由基聚合相关的基本概念，烯类单体对聚合机理的选择性、自由基聚合机理、引发剂、聚合速率。

考试要求：掌握加聚反应，加聚物，引发剂效率，聚合上限温度等基本概念，能列出5种以上常见的连锁聚合的聚合物；能判断常见单体乙烯、丙烯、异丁烯、苯乙烯、氯乙烯、乙酸乙烯酯等分别可以用哪种连锁聚合机理聚合；理解自由基聚合的四个基元反应及速率特点，两种双基终止方式，分子量随时间怎样变化，聚合过程中体系的主要组成；掌握常见的几种引发剂AIBN、BPO、KPS的中文名及所属类别；理解一般情况下，温度、引发剂用量怎样影响反应速率。

第四章 自由基共聚合

知识点：共聚物的类型和命名、共聚行为。

考试要求：掌握二元共聚物的四种类型及名称，并能各举两例；理解竞聚率的概念，理想共聚、交替共聚的竞聚率条件。

第五章 聚合方法

知识点：本体聚合、溶液聚合、悬浮聚合、乳液聚合。

考试要求：掌握四种自由基聚合实施方法本体聚合、溶液聚合、悬浮聚合、乳液聚合概念，优缺点（各写两条），四种聚合方法的配方基本组分。
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