学校概况
广州商学院前身是华南师范大学增城学院，1999年招收第一批学生，是广东省第一所新机制二级学院、全国第一批独立学院，现有全日制在校学生近两万人。学校2011年获得学士学位授予权，2014年成为广东省第一所由独立学院转设的普通本科高校，培养区域经济社会发展需要的高素质应用型人才。2016年5月，经广东省人力资源和社会保障厅批准，学校成为广东省第六批博士后创新实践基地单位。学校被省教育厅、省综治办、省公安厅评为2015-2017年度“广东省安全文明校园”。2021年5月，广东省学位委员会正式批准我校成为硕士学位授予立项建设单位。
区位优势
学校位于广州开发区“中新广州知识城”核心区域。广州开发区是全国综合实力最强的国家级开发区之一，是广州市改革开放的窗口，有100多家世界500强跨国公司在开发区投资设厂。“中新广州知识城”是广东省和新加坡合作打造、引领产业转型升级的国家级双边合作项目，是引领珠三角地区乃至中国知识经济发展的新高地，已累计注册企业1000多家。良好的区位优势，为学校人才培养和学生就业提供了条件，学校也将努力成为高端人才引育园、创新平台聚集区和区域经济社会发展的推进器。
办学条件
校园占地面积1000多亩，总建筑面积36万余平方米，学校图书馆藏书300多万册，教学科研仪器设备总值9000多万元，校园网、无线网络已覆盖全校。学校现有省级实验教学示范中心3个，校内实验、实训中心（室）150多个，积极寻求和政府、行业企业合作，共建华为信息与网络技术学院、校内社会法律服务中心、社区矫正志愿服务基地、九龙法庭、法治税务示范基地、创客空间、菜鸟驿站、校园E银行、网络创业孵化基地等多个协同育人平台，同时在校外建有200多个实习实训基地，校内外实验实训基地能满足实践教学需要。教学大楼、图书馆、多媒体课室等为学生提供了良好的学习环境。教师公寓、学生公寓、食堂、银行、超市、校医院等为师生提供了良好的生活保障。校园环境优美，空气清新，绿树成荫，湖光山色，鸟语花香，是读书治学、成长成才的理想园地。
人才培养
学校设经济学院、管理学院、会计学院、外国语学院、法学院、信息技术与工程学院、华为信息与网络技术学院、艺术设计学院、国际学院、马克思主义学院、公共体育部、继续教育学院等11院1部，承担国家计划内招生任务。学校形成了以管理学、经济学为主，文学、法学、工学、艺术学协调发展的学科专业布局。电子商务学科获得广东省特色重点学科建设立项；法学专业入选为省级一流本科专业建设点；国际经济与贸易、金融学、电子商务、会计学专业通过省级专业综合改革试点项目结题验收；会计学、法学、商务英语和互联网金融专业获批省级特色专业建设项目，其中法学专业已通过结题验收。近年来，学校人才培养质量稳步提高，学生参加各类学科竞赛活动，均获佳绩，每年获得国家级、省部级奖项100多项。学校历届毕业生受到社会和用人单位的广泛认可，最终就业率均在95%以上。
国际化办学
学校始终践行“国际化”办学理念，努力打造国际化办学品牌，国际交流与合作走在广东省同类院校前列。2002年，学校与澳大利亚南昆士兰大学合办国际会计专业，是广东首批本科层次的中外合作办学项目。2012年，学校与美国贝佛大学合办物流管理专业双学位项目，成为学校第2个获得教育部批准的中外合作办学项目。学校现已同美国、英国、澳大利亚、加拿大、新西兰、德国、日本、韩国等国84所知名高校建立合作关系，联合开展“中外合作办学双学位项目”“国际联合培养双学位项目”“主辅双专业创新班项目” “中外专本连读国际班项目”等多模式的国际化办学项目，形成“专、本、硕”一体化的国际教育格局，是广东国际化办学层次最多的本科高校之一。国际化办学20年来，学校培养了16届国际项目毕业生，近五届物流管理（中外合作办学）双学位项目平均升硕率为48.1%。在新华网主办的第八届“大国教育之声”论坛活动中，学校荣获“2017年度•品牌竞争力中外合作院校”称号。
 
 
2022年退役大学生士兵普通专升本报考指南
一、招生对象及报考条件
（一）符合下列条件的人员可以报考
遵守中华人民共和国宪法和法律，身体状况符合相关要求，在广东省应征入伍且符合下列条件之一：
1.普通高职（专科）毕业生应征入伍退役的人员；
2.普通高职（专科）在校生（含高校新生）应征入伍，退役后完成高职（专科）学业的人员。
（二）下列人员不得报考
1.具有普通高等学历教育资格的高校非应届毕业在校生（含保留学籍的学生）；
2.因违反国家教育考试规定,被给予暂停参加普通专升本招生考试处理且在停考期内的人员;
3.因触犯刑律已被有关部门采取强制措施或正在服刑者；
4.不符合报考条件的其他人员。
二、综合考核办法
（一）考核方式
采取笔试考核的方式。
（二）笔试考核
1.考核内容：内容包括时事政治、党史等公共基础知识，重点考核考生的综合素质。题型及分值分布另行通知。
2.考核时间：拟定于2022年3月19日10：00-11：30。
3.考核方式及时长：超星学习平台线上考核，考核时长为90分钟。
（三）成绩公布时间
成绩拟于2022年4月10日公布。
三、录取
我校将根据各考生笔试考核的成绩从高到低进行择优录取，如出现同分点的考生，则申请增加计划录取。
四、退役大学生士兵普通专升本在校学习期间的管理
（一）按照教育部的有关规定，学校在新生入学时要对新生专科学历、退役证等报名资料进行复核，复核未通过的不予新生学籍电子注册，并按规定取消入学资格。学生入学学籍注册后三个月内，学校对学生人员身份、前置学历条件、身心健康情况等入学资格情况进行复查，复查不合格者，取消学籍。
（二）新生入学后的体检复检工作，学校按照有关规定组织进行。体检标准参照教育部、卫生部、中国残疾人联合会《关于印发<普通高等学校招生体检工作指导意见>的通知》（教学〔2003〕3号）、《教育部办公厅 卫生部办公厅关于普通高等学校招生学生入学身体检查取消乙肝项目检测有关问题的通知》（教学厅〔2010〕2号）及教育部《关于明确慢性肝炎病人并且肝功能不正常的具体判定标准的函》（教学司函〔2010〕22号）要求执行，复检不合格者取消入学资格。
（三）退役大学生士兵普通专升本为国家任务生，秋季入学，全日制脱产学习。学校对退役大学生士兵普通专升本学生可采取插班就读、独立编班等形式开展教育教学，并按普通高等教育学生相关管理办法管理。退役大学生士兵普通专升本学生毕业时，其毕业证书上标注“在本校 XX 专业专科起点本科学习”，学习时间按进入本科阶段学习和颁发毕业证实际时间填写。
五、退役大学生士兵普通专升本毕业与就业
退役大学生士兵普通专升本修完本科教学计划规定的课程，获得相应学分，德、智、体考核合格，符合相应专业人才培养规格，达到学校毕业要求的，准予本科毕业，发给本科毕业证书。
符合《中华人民共和国学位条例》规定者，授予相应的学士学位。
退役大学生士兵普通专升本毕业后的就业办法，与普通高校本科毕业生相同。
六、招生咨询方式
学校地址：广州市黄埔区龙湖街九龙大道206号
招生咨询电话：020-82872773
招生办官微：广州商学院招生办
七、招生计划
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