【考试科目】
《管理学原理》、《会计学原理》

【考试范围】

管理学原理：管理的内涵；管理者；管理学；管理道德和社会责任； 早期管理思想及管理理论萌芽；古典管理理论；行为科学理论；管理理论丛林；当代管理理论；预测的含义及步骤；预测的种类和方法；决策的类型、特征、程序与方法；计划的概念与分类；计划的编制程序与方法；目标管理；组织概述；部门划分；组织结构的类型；集权与分权； 领导理论；领导和领导工作；领导方法和领导艺术；对人性的认识；激励概述；沟通的含义与沟通过程；沟通的类型；有效的沟通；控制工作概述；控制工作的原理与类型；控制方法与技术。

[参考书目]

王光健，胡友宇，石媚山.管理学原理，中国人民大学出版社，2018 年，第二版。

会计学原理：

总论：会计的产生和发展，近代会计发展的标志性事件；会计的基本职能及扩展职能；会计目标的两种代表性观点及实现会计目标的基本过程；我国会计信息质量要求的内涵；会计假设的基本内容及意义；会计核算的基本方法及其相互间的关系；现代会计定义的两大主要观点及会计学科的范围。

会计要素：会计要素与会计对象的关系；资产和负债要素的涵义和主要特征， 资产和负债按流动性分类的具体内容；所有者权益要素的性质，所有者权益的主要内容；收入和费用要素的涵义，利得和损失概念，区分收入与利得、费用与损失的本质差异；利润要素的内涵及其基本构成；会计要素与财务报表的内在关系；分析经济业务的发生对会计要素的影响；会计确认基础的作用，权责发生制和收付实现制的涵义；运用权责发生制和收付实现制判定某一会计期间的收入和费用；收益性支出和资本性支出的主要特点；配比原则的基本要求以及与权责发生制的内在联系；会计确认的四个基本标准及会计确认的过程；我国会计基本准则所规定的五种计量属性及主要特点。

会计科目、账户与会计等式：会计科目、会计要素与会计对象三者的关系，设置会计科目的意义；会计科目的涵义及按经济性质分类的具体类别；账户的涵义，账户的分类，账户的基本结构及格式，会计科目与账户之间的关系；会计要素的等式关系及其所反映的经济实质；经济业务对会计基本等式影响的类型和基本情况。复式记账：复式记账产生和发展的基本过程；复式记账的特征；借贷记账法的

主要特征、借贷记账法的记账规则；借贷记账法下账户的性质和基本结构、能够借贷记账法的记账规则，分析经济业务对会计基本等式的影响；会计分录的涵义、分类，会计分录的正确书写；试算平衡的意义；试算平衡表的具体编制方法，试算平衡的局限性；平行登记规则的涵义及基本要点。

会计确认与计量的应用：制造业企业资金循环运动的基本流程；投入资本和借入资本的区别，投入资本和短期借入资本基本的业务核算；购进固定资产原始成本和购进原材料取得成本的确定，购进固定资产和原材料基本的业务核算；产品生产成本的构成，产品生产成本基本的业务核算；商品销售收入确认和商品销售成本结转的基本业务核算；利润计算的三个层次，留存收益的确定；账结法下期末收入和费用的结转，本年利润的基本核算；利润分配的内容、利润分配的业务核算。

会计凭证：会计凭证的涵义、填制和审核凭证的意义；会计凭证的具体分类； 原始凭证的涵义及范围、原始凭证的种类、原始凭证的基本要素；填制原始凭证的基本要求、原始凭证的填制方法和审核内容；记账凭证的涵义、记账凭证的种类、记账凭证的基本要素；填制记账凭证的基本要求、记账凭证的审核内容；会计凭证的传递和保管。

会计账簿：会计账簿的涵义、登记账簿的意义；会计账簿的具体分类；设置总分类账、日记账和明细分类账所采用的外观形式、账页格式及内容；会计账簿的登记规则；对账的基本内容；三种错账更正方法的适用条件及具体的更正方法；实账户和虚账户的区别，结账的账结法和表结法，结账划线具体做法及应注意的问题； 不同类型账簿更换的具体要求。

财产清查：财产清查的涵义，财产清查的种类；库存现金的清查方法；银行存款的清查方法，银行存款余额调节表的编制；存货两种盘存制度的主要特点，存货的清查方法财产清查两种结果的基本会计处理；资产减值的涵义。

财务报告：财务报告的内容和分类，财务报告的目标；财务报表列报的基本要求；资产负债表的意义及作用；编制资产负债表的理论基础；资产负债表的具体编制，各类项目的填列方法；利润表的作用及编制基础；多步式利润表各个层次利润

的确定；利润表的具体编制，各类项目的填列方法；股东权益变动表的结构及内容； 编制现金流量表的意义；现金等价物的特点，现金流量的类型；现金流量表正表和补充资料的基本内容；财务报表附注的主要内容；主要财务报表之间的内在联系。

会计核算程序：会计核算程序的涵义；不同的会计核算程序的主要差异；记账凭证会计核算程序的运行步骤；科目汇总表会计核算程序和汇总记账凭证会计核算程序的特点。

会计工作组织和会计监督：我国会计规范体系的三个层次；会计法在会计规范体系中的地位及作用；会计准则的作用，我国新会计准则体系的建立与发展；会计机构和会计岗位的设置、会计人员的职责和权限、会计职业道德；总会计师制度、会计证书考试；会计工作的组织形式和会计工作制度；会计档案的保管期限、归档和保管、查阅等要求。

[参考书目]

《会计学》.袁广达主编.经济科学出版，2019 年

