　　福建省普通高校专升本考试《思想政治理论》考试说明 

　　（2023年修订） 

　　普通高校专升本考试（以下简称“专升本考试”）是普通高校全日制高职应届毕业生升入普通高校全日制本科的选拔性考试，其目的是科学、公平、有效地测试考生在高职阶段相关专业知识、基本理论与方法的掌握水平和分析问题、解决问题的能力，以利于各普通本科院校择优选拔，确保招生质量。专升本考试贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，促进高素质技术技能人才成长，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。 

　　《思想政治理论》作为专升本考试的公共基础课，其考试说明编制的依据：中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》，教育部《新时代高校思想政治理论课教学工作基本要求》，教育部党组《“新时代高校思想政治理论课创优行动”工作方案》等文件精神为指导，教材选用马克思主义理论研究和建设工程重点教材《思想道德与法治》《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》（2023年修订版，高等教育出版社出版）、《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》（高等教育出版社、人民出版社）、《时事报告（大学生版）》高校“形势与政策”课专用（中共中央宣传部时事报告杂志社）等。注重考查考生在高职阶段应知应会的思想政治理论基础知识、基本素养和实践应用能力。 
　　一、考核目标与要求 


　　本科目考核立足基础，突出应用，考查考生在高职阶段对于思想政治理论基础知识、基本素养和实践应用能力的掌握程度,主要包括思想道德与法治、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、形势与政策等内容。具体要求如下： 

　　（一）思想道德与法治：以正确的世界观、人生观、价值观和道德观、法治观教育为主要内容，把社会主义核心价值观贯穿教学的全过程，通过理论学习和实践体验，帮助学生形成崇高的理想信念，弘扬伟大的爱国精神，确立正确的人生观和价值观，加强思想品德修养，增强学法、用法的自觉性，全面提高大学生的思想道德素质、行为修养和法治素养。 

　　（二）毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论：正确认识确立毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观指导地位的重大意义，掌握其精髓和基本内容，增强走中国特色社会主义道路的信心和自觉性。 

　　（三）习近平新时代中国特色社会主义思想概论：正确认识确立习近平新时代中国特色社会主义思想指导地位的重大意义，掌握其精髓和基本内容，增强建设和发展中国特色社会主义的信心和自觉性。 

　　（四）形势与政策内容：考试前一年（1月-12月）至当年考试前一个月中共中央宣传部时事报告杂志社出版的《时事报告（大学生版）》教学要点及国内外重大时政事件，结合大学生的思想实际，考察学生对党的路线、方针和政策的理解。 
　　二、考试内容与要求 


　　本科目考试内容包括思想道德与法治、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、形势与政策等内容共四个部分。主要考查考生识记、理解和应用三个层次能力。具体考试内容与要求如下： 

　　（一）思想道德与法治（约30分） 

　　1.担当复兴大任成就时代新人 

　　（1）识记 

　　中国特色社会主义新时代的基本内涵。 

　　（2）理解 

　　中国特色社会主义进入新时代的历史意义。 

　　（3）应用 

　　①新时代呼唤担当民族复兴大任的时代新人； 

　　②提升新时代大学生的思想道德素质和法治素养。 

　　2.领悟人生真谛把握人生方向 

　　（1）识记 

　　①人生观、世界观和价值观的科学内涵； 

　　②人生观的主要内容； 

　　③人生目的、人生态度和人生价值的内涵及相互关系。 

　　（2）理解 

　　... 

　　7.学习法治思想提升法治素养 

　　（1）识记 

　　①法律及其历史发展； 

　　②我国社会主义法律的本质特征； 

　　③我国社会主义法律的运行； 

　　④全面依法治国的根本遵循； 

　　⑤习近平法治思想的主要内容； 

　　⑥我国宪法的地位和基本原则； 

　　⑦我国宪法法律规定的权利和义务； 

　　⑧法律权利与法律义务。 

　　（2）理解 

　　... 

　　（3）应用 

　　①把党的政治建设摆在首位； 

　　②思想建设是党的基础性建设； 

　　③以伟大自我革命引领伟大社会革命。 

　　（四）形势与政策内容（约10分） 

　　考试前一年（1月-12月）至当年考试前一个月中共中央宣传部时事报告杂志社出版的《时事报告（大学生版）》教学要点及国内外重大时政事件。 
　　三、考试形式与参考题型 


　　（一）考试形式 

　　考试采用闭卷、笔试形式。考试时间为120分钟，全卷满分100分。考试不使用计算器。 

　　（二）参考题型 

　　考试题型包括单项选择题、多项选择题、判断选择题、辨析题、材料分析题、简答题、论述题等，也可以采用其它符合学科性质和考试要求的题型。 
　　四、参考书目 


　　（一）马克思主义理论研究和建设工程重点教材：《思想道德与法治（2023年版）》，高等教育出版社。 

　　（二）马克思主义理论研究和建设工程重点教材：《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论（2023年版）》，高等教育出版社。 

　　（三）马克思主义理论研究和建设工程重点教材：《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》，高等教育出版社、人民出版社。 
