兰州城市学院2024年高职（专科）升本科免试生专业能力测试大纲

（装备类---汽车服务工程专业）
一、考试目的及要求
本测试大纲是为普通高等学校高职（专科）毕业生升入“汽车服务工程”本科专业入学考试的专业课而制定，专业课考试科目是《汽车构造》。该大纲作为考试命题的重要依据，力求紧密结合高职（专科）上述课程的教学内容，做到既有利于学生对基本理论、基础知识的掌握，又能为学生今后在汽车服务工程专业继续深造奠定坚实基础。具体考试要求：
1、掌握汽车发动机的基本构造和工作原理。
2、掌握传动系的功用、组成和各总成的结构和工作原理。
3、掌握行驶系的组成、功用及受力分析。
4、掌握转向系组成、功用和要求。
5、掌握制动系的功用、组成、制动装置的基本结构和工作原理。
6、对现代汽车出现的新结构、新技术等有一定的了解。 
二、考试内容

总论
基本要求: 了解汽车的发展与我国汽车工业概况，掌握汽车的类型及国产汽车型号编制规则，掌握汽车的总体构造。
第一章 汽车发动机的工作原理及总体构造

基本要求:掌握发动机一般构造，熟悉其术语；了解四冲程汽油机、柴油机工作原理和熟悉两者之间的特点，了解二冲程汽油机、柴油机工作原理和其优缺点；掌握发动机总体构造和类型。
第二章 机体组及曲柄连杆机构

基本要求: 了解曲柄连杆机构的功用和受力情况；掌握机体组中各个零件的构造特点和功用；掌握连杆组中各个部件的作用、材料、构造特点、加工生产方法；掌握曲轴飞轮组中的曲轴、飞轮的作用、材料、结构特点。
第三章 配气机构
基本要求:了解配气机构的功用，掌握配气机构的布置形式，了解凸轮轴传动方式，掌握气门间隙的作用和大小；了解配气机构的零件和零件组组成、结构特点、材料；了解配气相位的概念。
第四章 汽油机燃油系统
基本要求: 了解汽油机燃料供给系的作用，熟悉汽油机发动机燃油系统的组成;了解可燃混合气的形成与燃烧过程；了解可燃混合气浓度对发动机工作的影响；熟悉发动机各种工况对混合气浓度的要求；掌握电子控制汽油喷射系统的一般工作原理及主要器件的工作原理；掌握汽油供给装置的滤清器、油泵的作用、结构特点；了解空气滤清器、进排气歧管和消声器的作用、结构。
第五章 柴油机燃油系统

基本要求: 掌握柴油机燃料供给系的作用和组成，了解混合气的形成、燃烧过程和燃烧室类型；了解喷油器的功用组成和工作情况；掌握喷油泵的工作原理和结构形式；了解调速器功用和分类，掌握机械离心式两极调速器工作原理、结构；了解联轴节及供油提前角调节装置工作原理及结构；了解电控柴油喷射系统；掌握柱塞泵、VE泵、泵喷嘴、高压共轨式柴油喷射系统的结构组成及工作原理。了解柴油机燃料供给系中滤清器、输油泵等辅助装置结构。
第六章  进排气系统

基本要求：了解进气系统的组成及功用；了解排气系统的组成及功用；了解汽油机的排放控制装置；了解增压系统。

第七章 发动机有害排放物净化系统

基本要求：了解汽车发动机有害排放物；了解汽油机排放物的净化装置；了解柴油机的排放控制装置。

第八章 发动机冷却系统
基本要求: 了解冷却系的作用、发动机的冷却方式、发动机的正常工作温度，掌握水、风冷却系的组成；掌握水冷却系水套、水泵的作用和构造，了解风扇、散热器、冷却液与膨胀水箱、节温器、百叶窗、风扇离合器的作用与构造。
第九章 发动机润滑系统
基本要求: 了解润滑系的作用及发动机的润滑方式，掌握润滑系的组成和油路;掌握机油泵、机油滤清器的作用与结构，了解机油散热器、机油标尺的结构。
第十章 发动机点火系统
基本要求：掌握汽油机点火系统的主要部件组成、各自的作用及工作原理；掌握汽车电源系统的主要部件组成、各自的作用及工作原理。
第十一章 发动机起动系统
基本要求：掌握起动系统的主要部件组成及工作原理。
第十三章 汽车传动系概述
基本要求: 了解传动系的功用，掌握传动系的组成及布置型式；掌握主减速器的作用、结构型式、调整方法。
第十四章 离合器
基本要求: 了解离合器的功用和对离合器的要求、摩擦片式离合器的工作原理；掌握摩擦片式离合器的结构、离合器的操纵机构。
第十五章 变速器与分动器
基本要求: 变速器的功用；基本工作原理；变速传动装置（二轴式、三轴式、组合式）的结构及工作原理；同步器（锁销式、销环式）的结构及工作原理；变速操纵机构（自锁、互锁、倒档锁）；分动器的动力传动装置及操纵机构。
第十六章  汽车自动变速器
基本要求: 掌握自动变速器的组成和基本工作原理；掌握液力变矩器组成及工作原理；了解变矩器特性；掌握行星齿轮变速机构的组成及工作原理;了解典型行星齿轮机构。
第十七章 万向传动装置
基本要求: 了解万向传动装置的基本组成、功用和在汽车上具体应用部位；掌握十字轴式刚性万向节的构造、速度特性和等速排列；了解传动轴的构造；了解中间支承的作用和构造。
第十八章 驱动桥
基本要求: 了解驱动桥的功用、组成；掌握主减速器的类型和构造；掌握差速器的功用和普通锥齿轮差速器的构造；掌握半轴的支承形式。
第十九章 汽车行驶系统概述
基本要求:汽车行驶系统的功用与组成。
第二十章 车架和承载式车身
基本要求: 车架和承载式车身的功用与类型。
第二十一章 车桥和车轮
基本要求：掌握转向桥的功用、组成和工作原理，掌握转向轮定位的功用和原理；了解车架、车轮的基本构造和工作原理；了解转向驱动桥的结构、功用和工作原理。
第二十二章 悬架
基本要求：掌握悬架的组成、作用和工作原理;掌握弹性元件、减振器的结构、功用和工作原理，一般掌握独立悬架和非独立悬架的类型、组成和工作原理；了解电子控制悬架系统的类型及工作原理。
第二十三章 汽车转向系统
基本要求: 掌握汽车转向基本特性、转向系统类型、结构组成及工作原理；了解液压式动力转向系统的组成与类型；了解电动助力转向系统和四轮转向系统的基本知识。
第二十四章 汽车制动系统
基本要求: 掌握汽车制动的实质、制动系统类型、组成及工作原理；掌握鼓式制动器和盘式制动器的结构及工作原理；掌握制动传动装置的组成及工作原理；理解制动力调节装置的类型、结构及工作原理；了解ABS制动防抱死系统的基本知识。
三、试题难易程度

较容易题        约50%
中等难度题      约30%
较难题          约20%
四、说明

（一）试卷分值：150分；时间：120分钟。
（二）题型结构：填空题、选择题、判断题、名词解释题、问答题等。
（三）参考教材：

史文库 姚为民主编、《汽车构造》(上、下册)，第六版，人民交通出版社（2013-05）。

