根据省教育厅关于普通全日制专升本考试工作的有关要求，我校将从2025年普通全日制专科应届毕业生及退役大学生士兵中选拔优秀学生升入相应本科专业学习。为做好此项工作，确保招考工作公平、公正、规范、有序开展，切实维护考生利益，有效提高考务工作质量，现将有关事宜通知如下：
一、招生专业及计划
2025年度专升本招生计划230人，实际招生计划数按照青海省教育厅核定下达的计划执行，其中：普通专升本计划205人；退役大学生士兵专升本计划25人（退役大学生士兵计划根据生源情况可在专业之间进行调整,计划不能完成时可调至专升本普通计划中），退役大学生士兵专升本实行计划单列、自愿报名、统一考试、单独录取。退役大学生士兵免试公共课，按照专业课测试成绩从高到低择优录取。具体招生专业及计划详见附件1。
二、报名条件
（一）我省各高校2025年普通全日制高等职业教育专科应届毕业生。
（二）省外高校青海籍生源（当年在青海省参加高考）2025年普通全日制高等职业教育专科应届毕业生，包括普通本科院校、独立学院、独立设置的高职（专科）院校毕业生。
（三）普通全日制高等职业教育专科录取后及在校期间从青海省应征入伍，退役复学后的三年级在校学生或普通全日制高等职业教育专科毕业当年从青海省应征入伍，退役三年内的毕业生。
（四）遵守中华人民共和国宪法和法律，在校期间遵守学校的规章制度，无违纪违规处分，自觉维护社会稳定和民族团结。
（五）符合我校专升本考试高职专科专业要求，修完普通全日制高等职业教育专科教学计划规定的课程，成绩良好，能如期毕业。
三、报名流程
（一）现场信息采集
1.现场信息采集地点及时间
报名时间：2025年1月8日-9日 
          早上9:00至12:00   下午14:00至17:00
报名地点:青海民族大学文实校区大学生活动中心一楼114室（舞蹈排练厅）
2.现场信息采集考生须提供以下证件
2025年应届毕业生须持青海民族大学2025年普通专升本报名表、身份证原件和复印件、学信网教育部学籍在线验证报告。省外高职专科院校的青海籍应届毕业生还需提交所在高职专科学校招生部门提供的当年高考录取大表复印件。
退役大学生士兵应届生须持青海民族大学2025年普通专升本报名表、身份证原件和复印件、入伍通知书原件和复印件、退伍证原件和复印件、学信网教育部学籍在线验证报告。退役大学生士兵往届生须持青海民族大学2025年普通专升本报名表、身份证原件和复印件、入伍通知书原件和复印件、退伍证原件和复印件、专科毕业证书原件和复印件、学信网教育部学历证书电子注册备案表。
3.网上报名
考生完成现场信息采集后，领取考生号和网上报名初始密码，在采集现场利用手机登录青海省2025年普通高校招生考试网上报名系统（http://gkbm.qhjyks.com/） 填报考生个人信息，填写完毕后提交审核。待工作人员现场审核确认无误后方可离开报名现场，未填报或未按要求修改个人信息者视为自动放弃，其责任由考生自负。
4.报名信息公开公示
学校实施招生考试“阳光工程”，做好考生信息公开公示工作，接受社会和考生监督，学校将对线下信息采集和线上报名成功的考生信息予以公示，公示时间不少于10个工作日。
（二）线上缴费及准考证领取
参加专升本考试学生无需到学校领取准考证，考生登录
青海民族大学招生考试报名系统自助打印准考证。
1.时间：2025年3月18日10：00-28日10：00
2.打印方式：登录青海民族大学招生考试报名系统，网址http://qhmu.best-edu.cn/（注意：建议使用火狐、谷歌、360兼容模式等浏览器，不要使用其它非主流浏览器）。登录用户名为考生身份证号，密码为身份证号后六位。
输入用户名、密码及验证码后，进入到学生端后台，请点击左侧菜单“我的报名”界面中完成在线缴费后，再点击“打印准考证”菜单打印准考证（准考证打印纸张为A4纸）。
我校专升本考试报名费用只通过青海民族大学招生考试报名系统线上缴纳，请勿在青海省2025年普通高校招生考试网上报名系统进行缴费操作，由此导致的重复缴费问题，学校不负责任。
专升本考试报名费用参照我省2025年普通高考的相关工作要求，普通考生报名考试费92元/人（4科次，每科23元），退役军人考生报名考试费46元/人（2科次，每科23元）。
（三）注意事项
1.符合报考条件的考生，须如实、准确、全面提交材料和填报个人信息。如查实考生提供了虚假材料，将取消考生报考和录取资格，考生资格审查工作贯穿考试招生录取全过程。
2.考生只能填报一个学校一个专业，且必须符合我校专升本考试高职专科专业要求，不允许考生同时报考省内外其他高校，如发现此种情况，将取消报名或录取资格，不再另行通知，责任由考生自行承担。
3.我校有关专升本考试招生录取的任何信息仅在青海民族大学招生信息网（网址https://zhaosheng.qhmu.edu.cn/）公布，请考生通过正规途径获取信息，学校对第三方网站、公众号等网络平台发布的虚假信息不负责。
四、考试时间及地点
（一）考试时间：2025年3月29日，公共课（政治+英语）考试时间为120分钟，专业课各科目考试时间为120分钟，考试科目详见附件2。
（二） 考试地点：青海民族大学文实校区（详见准考证）。
（三）考试必须携带身份证原件和准考证，二者缺一不可，其他证件一律无效。
五、录取
（一）根据不同专业按总成绩排名由高到低确定拟录取学生名单并予以公示，总成绩=政治+英语+专业课科目1+专业课科目2。总成绩相同时，则按专业课科目1、专业课科目2、政治、英语的单科顺序按成绩由高到低排序录取。
（二）录取名单公示时间不少于10个工作日，公示期结束后报省考试院批准，专升本录取通知书与普通高考录取通知书寄送时间一致，学生持录取通知书、专科毕业证书等材料办理入学手续。
（三）已录取但未入校报到考生在得知自己无法按时取得专科毕业证时，应第一时间联系我校予以说明，我校将按招生政策取消录取资格。
已录取并入学报到考生，在学籍复查工作中若发现存在报名资格不符合条件、报名材料弄虚作假、前置学历不符合要求（结业或套读）的情况，学校将做出取消学籍处理，学籍复查工作贯穿学生在校学习期间的任何阶段。
毕业后发现相关问题的，予以撤销学历和学位处理，一切后果由考生自行承担。
（四）根据生源报名情况，我校将对招生专业录取数做适当调整。
六、学习形式
普通全日制本科专业学习，学制2年。
七、收费标准
就读期间收费标准按我校普通全日制本科相关专业标准执行。
八、证书颁发
符合毕业条件的学生，由我校颁发《普通高等学校专科起点本科毕业证》；符合我校学位授予条件的，可申请授予学士学位。
九、监督和约束机制
（一）严格遵循公平、公正、公开和择优录取的原则，加强管理，严格程序，接受社会监督。
（二） 考试全部工作在校纪检监察部门全程监督下进行。
（三） 认真实行责任追究机制。对违反规定的工作人员，严厉查处。凡通过弄虚作假等欺骗手段报考或录取的考生，一经发现，取消报考或入学资格、注销学籍，并报生源地招办处理。
（四）其它违规行为按有关规定处理。
十、联系方式
通信地址：青海省西宁市八一中路3号
咨询电话：0971-8808501
传    真：0971-8808501
邮    编：810007
E - mail:qhmdzsxj@126.com
招生信息网：https://zhaosheng.qhmu.edu.cn/  
