附件2：

南昌工程学院2025年专升本招生专业介绍
一、水土保持与荒漠化防治（农林类、水利类 专升本两年 授予农学学士学位）
培养目标：培养掌握水土保持学科的基本理论和基本知识，具备从事水土保持生态环境建设项目的规划、设计、管理，生产建设项目水土保持方案编制、水土保持监测、水土保持规划、水土保持监理、水土保持监督与管理等工作的基本能力；具有良好的交流和沟通能力、高度的社会责任感和团队合作能力、创新精神，理论基础实、实践能力强、综合素质高的高级工程技术人才。本专业学生毕业后5年左右，能达到水土保持专业工程师水平。

主要课程：地质地貌学、土壤学、生态学、水力学、土力学、水土保持植物学、土壤侵蚀原理、水土保持工程学、林业生态工程、水土保持规划与设计、生产建设项目水土保持、水土保持监测，水土保持农业技术、工程概预算。

其中，专业核心课程：土壤侵蚀原理、水土保持工程学、林业生态工程、水土保持规划与设计、生产建设项目水土保持、水土保持监测。

就业方向：学生就业面向水利、农林、公务员等多个领域，可在行政管理部门和事业单位从事水土保持规划、管理及监督执法等相关工作，可在设计院等工程单位从事水土保持规划、水土保持工程设计、水土保持监测、生产建设项目水土保持方案编制、小流域综合治理等工作，可在高校及科研院所从事生态修复、水土流失防控等教学、科研工作。

二、风景园林（建筑类 专升本两年 授予工学学士学位）
培养目标：培养适应国家经济发展、城乡建设需要，具有较好的风景园林专业知识和规划、设计实践能力，具有创新思维、开放视野、社会责任感和团队精神，具有可持续发展和文化传承理念，主要在风景园林规划设计、教育和科研、管理等单位，从事城乡园林绿地、风景园林工程与建筑、风景园林资源与遗产保护、园林植物应用、自然保护地、旅游游憩等方面的规划、设计、保护、施工、教学与研究、开发与管理工作的高级专门人才。毕业5年后，能达到风景园林工程师水平，并具有较强的自主创业能力。
主要课程：素描、色彩、工程测量、植物学（风景园林）、造型基础、设计初步、景观生态学、风景园林专业概论、景观生态学、风景园林艺术原理、风景园林规划与设计、自然保护地规划设计、风景园林建筑设计、植物造景、风景园林工程、中外园林史、城市规划原理、水景观规划设计、园林树木学、花卉学等。
就业方向：学生毕业后可在园林、林业、自然资源、水利、城乡建设、市政公园、教育等相关部门和风景园林（景观）规划设计企事业单位、房地产行业从事城乡各类园林绿地、风景区、湿地公园、森林公园及风景园林建筑和旅游景区等方面的规划、设计、施工、养护、策划、咨询及管理、教育、科学研究等方面的工作。
三、水利水电工程（水利类 专升本两年  授予工学学士学位）
培养目标：培养适应国家经济社会发展需要，德、智、体、美全面发展，掌握扎实的科学文化基础和水利水能规划、水工建筑物结构构造、水利工程运行与养护及相关法律法规等知识，具有水利水电工程规划、设计、建造、运行维护等能力，具有工匠精神和信息素养，能够从事水利水电工程规划设计、运行管理、水利工程及建筑工程施工组织管理、行业管理等工作的高层次技术技能人才。
主要课程：水工建筑物、水利工程施工与管理、水电站、水利工程造价与招投标、水利工程经济、工程监理、水利工程管理技术、三维协同设计与BIM技术等。
就业方向：学生毕业后可在水利、城乡建设、教育等相关部门和规划设计企事业单位、土木建筑、交通、市政及其他相关行业从事勘测、设计、施工、维养、策划、咨询及管理、教育、科学研究等方面的工作。

四、数字媒体艺术（设计学类 专升本两年 授予艺术学学士学位）

培养目标：为服务重点产业链现代化建设“1269”行动计划中的数字经济、数字艺术、数字产品开发与应用等发展需要，培养拥有扎实的动漫制作、数字媒体和交互设计、IP设计、商业插画等基础知识和技能，对数字媒体技术、数字出版、数字绘画传播相关政策有深入理解，具备美学、设计学等多学科知识和能力素养，具有国际视野的复合型创新人才。

主要课程：动漫角色设计、场景设计、商业插画、IP设计与打造、绘本设计、动画原理与技术、数字媒体技术、3D建模与渲染、后期剪辑与特效、数字营销策略、社交媒体管理应用、互动媒体设计、虚拟现实与增强现实应用等。

就业方向：在动漫制作公司、数字艺术工作室、新媒体公司、游戏设计公司、广告公司、数字营销机构、文化和娱乐行业、电视和网络媒体、VR/AR技术应用、市场分析和数据研究机构等机构从事创意内容开发、项目管理、媒体策划、社交媒体运营、市场营销和数据分析等工作。

五、通信工程(电子信息类 专升本两年 授予工学学士学位)

培养目标：培养适应通信技术、网络技术和区域经济发展需要，具有良好的通信工程专业知识、规划和设计及优化等实践能力，具有良好的道德与修养，创新理念、开放视野、社会责任感及团队协作精神，具有较强的安装、调试和应用移动通信系统和通信网络的实操能力，主要在ICT领域、企事业单位从事通信网络设计、优化、设备制造、网络运维及软件开发、工程应用工作的高素质工程技术人才。毕业5年后，能达到通信高级工程师水平，能对通信工程领域的复杂工程问题提出系统性的解决方案。

主要课程：通信原理、信息论与编码、信号与系统分析、网络传输技术、数字信号处理、综合布线CAD、电工电子技术、移动通信技术、通信工程项目管理、计算机网络、单片机原理与接口技术、高级语言程序设计、Python项目开发等。
就业方向：学生毕业后可在通信运营商、现代通信设备制造企业、电子信息类技术研发的相关科研院所、高新技术科技产业公司、企事业单位从事计算机通信的综合布线、系统集成、网络通信系统的设计和管理，光纤通信线路工程、接入网设计、工程监理，光纤通信设备安装、调试和操作维护，通信设备的生产、研发及调试、基站设备安装与维护，通信的工程施工、调试与维护、网络优化等方面的工作。

六、工程造价（管理科学与工程类 专升本两年 授予工学学士学位）
培养目标：培养适应国家经济社会发展需要，具有创新思维、国际视野、社会责任感和诚信精神，掌握扎实的科学文化基础和工程造价管理相关的管理、经济、法律和工程技术等知识，具备运用数字化技术进行建设工程计量与计价、成本管理、工程造价全过程咨询服务等能力，能够从事大型复杂工程项目投资决策分析与评价、项目估算与概算、建筑工程计量计价、安装工程计量计价、项目招投标、合同及成本管理、项目结算编审及后评价等全过程数字造价管理与咨询服务工作的高层次技术技能人才。

主要课程：工程力学、建筑结构、运筹学、工程施工技术与施工组织设计、工程风险管理、工程制图与识图、房屋建筑学、土木工程项目管理、建筑工程计量与计价、安装工程计量与计价、工程经济学、BIM造价软件、国际工程英语。
就业方向：学生毕业后可在工程造价咨询机构、招投标咨询机构、设计院、施工企业、政府部门、房地产企业，从事全过程造价管理与咨询、招投标文件编制、投资估算编制、设计概算编制、施工图预算编制、竣工结算编制、工程成本分析、工程造价控制、建设投资决策分析与评价、工程合同管理、工程审计、工程造价鉴定等方面的工作。

