赣南医学院专升本考试《医学技术基础》复习大纲

一、电工学部分（75分）

1.直流电路

了解电路模型；掌握电压和电流参考方向的意义及设定；熟练掌握欧姆定律，理解一致、非一致参考方向与欧姆定律正负号的关系；掌握电源三种状态的特点，理解理想电流源、电压源的特点，掌握电源与负载的判别方法，了解额定值及实际值的意义、受控电源的定义和特点；熟练掌握基尔霍夫定律；理解电位的概念并掌握其计算方法。

熟练掌握电阻串并联等效变换、串联分压与并联分流公式；理解星三角等效变换公式；掌握实际电源的两种模型及其等效变换求解电路的方法；熟练运用支路电流法、结点电压法。

熟练掌握用叠加原理和戴维宁定理分析计算电路；熟悉最大功率传输定理，置换定理的应用。

2.暂态分析

理解电路的暂态和稳态、掌握一阶电路的零输入响应、零状态响应和全响应的分析方法，理解时间常数的物理意义。

3.交流电路

理解正弦量的三要素，区分正弦量与相量、最大值与有效值、频率与角频率、超前与滞后的概念；熟练掌握正弦量的几种表示方法；理解单一参数交流电路中电压电流关系及功率关系；熟练掌握各种元件的电压电流关系相量式；掌握正弦交流电路的相量计算，熟练运用相量图解题；掌握复阻抗计算；理解串、并谐振的概念；理解交流电流的频率特性；理解功率因数的概念，熟练掌握并联电容提高功率因数的计算。

理解三相电源、三相负载的联接；掌握对称三相电路、三相功率的计算；了解不对称三相负载的概念。

4.磁路与铁心线圈电路

了解磁场中的基本物理量、磁性材料的磁性能；理解交流铁心线圈电路中的电磁关系、电压电流关系及功率损耗；了解变压器的结构，熟练掌握变压器的工作原理，理解三相变压器的接线组别，理解阻抗匹配的概念；熟练掌握单相、三相变压器的变比计算，原、副边的电压变化、电流变换、阻抗匹配关系；了解变压器的外特性；了解特殊变压器的特点；熟练掌握变压器绕组同名端的概念及应用。

参考教材：《电工学》(第七版，上册)， 秦曾煌主编，高等教育出版社。
二、临床检验部分（75分）
1.血液一般检验
掌握血液标本采集的方法、运送、保存和处理及质量控制。血液抗凝概念、常用抗凝剂种类、抗凝原理及临床应用。掌握血涂片制备方法，瑞氏染料的组成和瑞氏染色原理、染色方法，改良牛鲍氏计数板的结构与应用。掌握WBC计数与分类计数的临床意义，中性粒细胞核左移、核右移、毒性指数、杜勒氏小体的概念。掌握HICN的测定原理、RBC计数与Hb测定的参考值与临床意义。红细胞比容、红细胞平均指数、红细胞体积分布宽度、网织红细胞计数、点彩红细胞的临床意义。ESR概念、影响血沉的因素、血液与抗凝剂的比例和临床意义。掌握红细胞、白细胞常见的异常形态及临床意义。掌握血小板计数的临床意义，血管壁与血小板在正常止、凝血中的主要作用。PT、APTT、TT的测定原理、参考值、临床意义。FDP测定、DD-二聚体测定和Fg测定的临床意义。技术误差与固有误差的概念，引起技术误差的原因。
2.血细胞分析仪检验
熟悉：电阻抗法细胞计数的原理， VCS技术。血细胞分析仪检测参数的应用，各种直方图临床意义。血细胞分析仪的检测结果校准。血细胞分析仪质量保证。
3.血型与输血检验
掌握血型的概念，ABO血型的遗传规律，ABO血型系统的四个型别中红细胞和血清中分别含有何种抗原，抗体。掌握Rh血型抗原种类，抗原性特点；Rh血型在输血和妊娠中的临床意义。血型鉴定（正、反定型）、交叉配血的操作方法、结果判定。掌握献血者血液检查的项目与标准。掌握血液保存温度，血液保存中血液成分的变化规律，血液保养液的成分组成。熟悉输血反应的原因、表现类型及出现输血反应后的处理。
4.尿液检验
掌握多尿、少尿、无尿、肉眼血尿、镜下血尿、各种蛋白尿、管型的概念。掌握尿液理学检查的主要内容及临床意义。掌握尿液显微镜检查的主要内容及临床意义。掌握尿液化学检查的主要内容、方法学评价及临床意义。掌握尿液自动分析仪可检测哪些成分，各成分的检测原理和临床意义，并能写出中文名称与英文缩写。掌握尿液标本检测的质量控制。熟悉本-周氏蛋白的来源、理化特性与临床意义。熟悉人类hCG的化学组成，单克隆抗体胶体金妊娠试验原理与结果判定。
5.粪便和分泌物检验
掌握粪便标本的采集、运送与处理；掌握粪便理学检查及临床意义。掌握粪便正常菌群的组成，比例；何谓菌群失调症。掌握粪便隐血试验的概念、原理与结果判定、影响因素（邻联甲苯胺法和单克隆胶体金法）。熟悉精液标本采集要求，正常精液常规检查（理学和镜检）的结果。熟悉前列腺液标本采集要求，正常前列腺液检查（理学和镜检）的结果。熟悉异常阴道分泌物的外观性状有何改变，阴道清洁度的判定依据和分级标准。了解痰液标本采集要求，正常痰液常规检查（理学和镜检）的结果。
6.其他体液检验
掌握脑脊液（CSF）标本采集一般分几管，其主要用途。掌握潘氏蛋白定性的原理与结果判定。掌握化脓性脑膜炎与结核性脑膜炎的CSF检验结果的比较。掌握渗出液与滤出液形成机制和理化性质的区别。
7.脱落细胞学及细针吸取细胞学检验
熟悉正常鳞状上皮和柱状上皮细胞的分层种类、发育特点与基本形态。熟悉胞核胞质比（核质比）、增生、再生、化生、分化、逆分化、核异质、核异质细胞、角化不良的概念。熟悉恶性肿瘤细胞的一般形态特征。临床常见癌细胞的类型。熟悉子宫颈、肺部、食管、泌尿系统、胸水、腹水等标本中常见癌细胞类型。

参考教材：《临床检验基础》（龚道元  张纪云主编 ，第4版，人民卫生出版社）
