附件2
武汉东湖学院2021年普通专升本招生专业简介
（一）金融学
本专业以“经济管理省级实验教学示范中心”为平台，以《货币金融学》“省级一流课程”和《国际金融》“省级精品资源共享课”为引领，依托特色课程优秀教学团队，实施“嵌入式模块课程”的多元化人才培养模式，旨在培养“投资与理财”、“金融科技”方面的高素质应用型金融人才。毕业生可在银行、证券、保险、信托投资、金融租赁、金融资产、公司财务、金融科技、金融教育等行业从事管理和金融业务工作。
（二）国际经济与贸易
本专业是“省级一流本科专业”，以“经济管理省级实验教学示范中心”为平台，以《加工贸易项下出口成品报关业务》省级虚拟仿真实验教学一流课程为引领，立足长江经济带和中国（湖北）自由贸易试验区的发展需求，以“跨境电子商务”为特色方向，旨在培养外经贸经营管理、咨询服务、进出口贸易与国际营销等方面的高素质应用型国际经济与贸易人才。毕业生可在跨境电商企业、外贸企业、跨境物流企业、政府部门及事业单位从事国际经济与贸易相关工作。
（三）新闻学
本专业是“省级一流本科专业”，是基于经典新闻教育模式，适应“全媒体化”的社会需要，定位于媒介融合与数字化传播专业方向，着力培养具备全媒体报道能力、新闻信息表达能力、创意设计能力的应用型高素质新闻传播人才。毕业生可在各类媒体机构、企事业单位、数字广电、报刊App、短视频公司、广告公司从事新闻采写、创意策划、数据新闻制作、媒介产品运营、网络营销、文化传播等工作。
（四）机械设计制造及其自动化
本专业是“省级一流本科专业”，建有湖北省优秀教学团队，获批湖北省本科高校“专业综合改革试点”项目，湖北省“荆楚卓越工程师协同育人计划”项目，是湖北省“楚天学者设岗学科”，形成了以工业机器人技术为核心的智能制造特色方向。旨在培养服务于机械、汽车、航空航天、通信等高端制造企业与现代机电产品设计和制造企业的高素质应用型工程技术人才，毕业生可在相关领域从事机电产品的设计制造、技术开发、工程应用、设备维护、生产管理、销售服务等工作。
（五）电气工程及其自动化
本专业建有湖北省一流本科课程，为校级一流专业，获批湖北省普通高等学校战略性新兴(支柱)产业人才培养计划本科项目，旨在培养服务于智能电网、新能源等装备制造和供配电相关企业的高素质应用型工程技术人才，毕业生可在电力行业、电气装备制造、新能源汽车、再生能源等单位从事设计、技术服务、设备维护、营销、管理等相关工作。
（六）电子信息工程
本专业集现代电子技术、信息技术、通信技术于一体，是学校特色专业。依托“通信与信息工程”湖北省实验教学示范中心，以嵌入式系统开发及应用为特色方向，旨在培养在信息采集技术、信息处理技术、信息传输技术等方面具有创新能力的高素质应用型工程技术人才。毕业生可在企事业单位、公司、政府机关等部门从事电子设备和信息系统的设计、应用软件开发以及技术管理工作。
（七）通信工程
本专业是“省级一流本科专业”、“湖北省重点培育本科专业”、“湖北省专业综合改革试点专业”、“湖北省战略性新兴（支柱）产业计划项目专业”。与大型通信央企大唐移动通信设备有限公司共同设立“大唐移动试验班”，旨在培养面向现代移动通信领域的高素质应用型通信工程专门人才。毕业生可在移动通信行业和电信行业从事应用软件或硬件系统的设计、制造、维护、优化、开发和应用等方面工作。
（八）计算机科学与技术
本专业是“省级一流本科专业”，信息技术的基础和支撑专业，通过与达内时代科技公司深度合作，设置了人工智能、云计算、移动互联网特色方向，旨在培养计算机应用技术研究、计算机系统设计与开发等方面的高素质应用型专门人才。毕业生可在企事业单位、公司、政府机关等部门从事云计算、云服务、移动互联网、移动嵌入式系统的设计与开发等工作。
（九）软件工程
本专业是湖北省一流专业、“楚天学者”设岗学科、“荆楚卓越人才”协同育人计划专业、湖北省战略性新兴（支柱）产业人才培养计划专业、湖北省专业综合改革试点项目专业、湖北省服务外包人才培养对口专业，旨在培养软件工程的高素质应用型专门人才。毕业生可在信息产业、教育、金融、证券、软件服务外包等单位和部门从事软件项目系统分析、设计、开发、测试和软件项目管理等工作。
（十）电子与计算机工程
本专业将电子技术、控制技术和计算机技术相融合，集软件设计与硬件设计为一体，是教育部特设专业。旨在培养在智能应用领域从事电子与计算机系统的软硬件设计与研发的高素质应用型专门人才。毕业生可在相关企业从事智能系统和产品的软硬件设计与研发、综合技术支持与管理、设备安装与调试、技术维护等方面的工作。
（十一）生物制药
本专业是湖北省战略性新兴（支柱）产业人才培养计划专业。设立医药卫生检疫检测方向和药事管理两个方向，服务我国目前发展最为迅猛、效益最高的产业，旨在培养药物设计、医药卫生检疫检测和药事管理等方面的高素质应用型药学专门人才。与药明康德新药开发有限公司合作，开设定向班，突出执业药师、药剂师等职业资格训练。毕业生可在医药、生物和化学相关领域从事科学研究、新药开发、生产管理、质量控制、检疫检测和药事管理等工作。
（十二）财务管理
本专业与新道科技股份有限公司强强联合，共建“新道财经学院”，开设了“用友新道财务管理定向班”，共同培养“云财务管理”方面的高素质应用型财务管理专门人才。毕业生优先推荐到用友集团及其成员企业、用友合作伙伴企业，从事云财务管理相关岗位工作；也可在会计事务所以及企业、政府机构、事业单位、银行
等财务部门自主择业，从事财务管理、成本核算、财务咨询、资本
管理等工作。
（十三）电子商务
本专业是“省级一流本科专业建设点”、“湖北省重点专业”、“湖北省服务外包人才培养（训）基地”，以农业电子商务湖北省协同创新中心为平台，以《电子商务概论》“省级精品资源共享课”为引领，以省级教学团队和省级优秀基层组织为支撑，着力培养电子商务运营、网络营销策划、数据分析等方面的高素质应用型人才。毕业生可在电子商务企业、企业的电子商务部门、各级行政管理部门从事电子商务系统设计、开发、运营、管理、网络营销与策划、数据分析等工作。
（十四）旅游管理
本专业以省级重点学科工商管理学科为依托，以“全国生态文化村”和“全国绿色小康村”田野集团股份有限公司、国家4A级旅游景区“田野乡村公园”等为基地，以“休闲旅游”、“文化旅游”为专业方向，旨在培养旅行社管理、旅游规划、导游业务、旅游活动策划等方面的高素质应用型人才。毕业生可在旅行社、星级酒店、旅游景区、政府旅游管理部门、涉外部门等企事业单位从事旅游经营、管理、规划、开发、策划、营销等工作。
（十五）播音与主持艺术
 本专业面向媒介融合的新形势，以知识、能力、素质协调发展为宗旨，以湖北广播电视台、武汉广播电视台、咸宁广播电视台和网络新媒体平台等为基地，以“媒体主播”、“影视配音”为专业方向，旨在培养具备广播电视新闻传播、语言文学、播音学以及艺术、美学等多学科知识与能力的高素质应用型人才。毕业生可在各级广播电视台、网络新媒体、文化宣传部门等新闻传播机构从事播音、主持、新闻采编、商务礼仪、群众文化活动等相关工作。
（十六）环境设计
本专业为“省级一流本科专业”，获批优秀教学团队，同时拥有校内国家BIM1+X（建筑信息模型）考点，以及多种从业资格证的培训。以“虚拟仿真情境再现实训中心”和“虚拟影像建筑技术应用”为平台，以设计师职业训练为导向，以创新创造能力为核心，旨在培养公共建筑室内外设计、城市环境景观设计、VR数字展示设计和工程管理等方面的高素质环境设计应用型人才。毕业生可在室内外设计公司、建筑景观设计公司、监理公司、企事业单位基建管理部门、房地产公司、会展公司和咨询公司等从事设计相关工作。
（十七）数字媒体艺术 
本专业是“校级一流本科专业”，与武汉市动漫协会、武汉江通动画、武汉两点十分动画、武汉中清龙图科技有限公司等20多家企业达成联合培养人才协议，设置影视动画、影视栏目包装和微电影拍摄等教学模块，着力培养数字媒体艺术方面的高素质数字媒体艺术应用型人才。毕业生可在电视台、影视动画公司、电视剧制作部门、网络公司、媒体与广告公司、游戏设计公司从事数字媒体设计、策划、开发运营等相关工作。


