《工程经济学》考试大纲
 
一、课程名称：《工程经济学》
二、考试方式：闭卷
三、考试时间：90分钟
四、试卷结构：总分100分。其中选择题30分，判断题10分，简答题20分，计算题40分
五、参考书目
谭大璐主编．工程经济学(第二版)．武汉理工大学出版社，2014.1
杨双全主编．工程经济学(第二版)．武汉理工大学出版社，2014.6
 六、考试的基本要求
   工程经济学是工程管理专业专升本入学考试中的考试科目，是工程管理专业的一门重要的专业必修基础课程。
   本课程主要考察考生对工程经济学的基本原理、基本知识和常用分析方法的理解以及项目经济评价的初步能力。
七、考试范围
考核知识及要求
第一章概论
充分理解工程经济学的基本概念
 
第二章  工程经济分析的基本要素
充分理解投资、成本、营业收入与税费、利润的概念，熟练掌握工程经济分析的基本要素的计算方法
 
第三章  现金流量与资金时间价值计算
充分理解现金流量的相关概念，熟练掌握资金时间价值计算方法
 
第四章  建设项目经济评价指标
充分理解经济评价指标的分类，并熟练掌握经济评价指标的计算方法
 
第五章   方案的经济比较与选择
熟练掌握寿命相同的互斥方案、独立方案的比选方法
 
第六章建设项目风险分析
理解建设项目风险分析相关概念，并熟练掌握不确定性分析、单因素敏感性分析的方法
 
第七章  价值工程
理解价值工程相关概念，熟练掌握价值工程分析对象的选择及基于价值工程的成本控制方法
第十章建设项目的国民经济评价
理解国民经济评价、影子价格、影子汇率、社会折现率的概念
 
 
第十二章   设备更新经济分析
充分理解设备磨损的分类、设备寿命的概念，熟练掌握原形设备更新经济分析中的经济寿命静态计算方法
 

 
《工程识图》考试大纲
一、考试科目名称：《工程识图》
二、考试方式：闭卷
三、考试时间：90分钟
四、试卷结构：总分100分。其中单项选择题15分，多项选择题10分，判断题15分，识图题15分，材料分析题45分。
五、参考书目
《建筑工程制图与识图》王强 张小平主编，机械工业出版社，第3版
六、考试的基本要求
本课程内容广泛，涉及多种工程的识图，各章之间既有联系又有相对独立性，要求学生按照教材各章的学习目标认真学习各章内容，并加强课后练习。在全面系统学习的基础上，掌握立面投影、标高投影和轴测图绘制方法，掌握建筑、结构等施工图的组成，以及它的形成、用途、图示方法、图示内容、有关规定，掌握建筑施工图的绘制方法和技巧，并理解和掌握建筑施工图、结构施工图、给水排水施工图、暖通空调施工图、建筑电气施工图和路桥施工图的识图方法。
七、考试范围
考核知识及要求
第一章 立面的投影
掌握立体三面投影图的形成特点，掌握各种常见立体的投影规律，掌握线与立体相交、面与立体相交、立体与立体相交的投影规律和作图步骤，掌握组合体的投影规律和尺寸标注，掌握常用工程曲面的投影规律，能够读懂立体的投影图，能够读懂组合体的三视图，会进行必要的立体投影作图，会绘制组合体的三视图，会绘制螺旋楼梯等工程曲面。
 
第二章 标高的投影
1.牢记标高投影的三个要素，理解与绘制标高投影。2.利用模型、动画等理解地形表面的标高投影。3.求作建筑物与地形表面的交线时，要结合工程实际情况进行分析与作图。
 
第三章 轴测图
掌握轴测投影图的形成和投影特点，以及投影图的分类，掌握轴间角及轴伸缩系数等概念；掌握正等测、正二测、正面斜等测和正面斜二测、水平斜等测和水平斜二测的有关概念以及这些轴测图的绘制方法。掌握常用曲面立体轴测投影图的绘制方法。
 
第四章 建筑形体的表达方法
1.掌握形体的视图，了解剖面图和断面图的形成原理，掌握剖面图和断面图的种类和绘制方法；
2.掌握剖面图与断面图的区别，能够识读剖面图与断面图；
3.掌握简化画法的表达方式。
 
第五章 建筑施工图
本章是全书的重点，要求掌握建筑施工图的组成，以及它的形成、用途、图示方法、图示内容、有关规定，掌握建筑施工图的绘制方法和技巧，同时能识读建筑施工图。
 
 
第六章 结构施工图
掌握结构施工图的分类、内容和一般规定；掌握钢筋混凝土有关知识，掌握钢筋混凝土构件的图示方法和识读方法；掌握基础图、结构平面图、楼梯结构图的概念、图示方法、有关规定，以及绘制方法和步骤；掌握钢筋混凝土构件的平面整体表示法。能识读单层工业厂房结构施工图和钢结构施工图。
 
第七章 给水排水施工图
掌握给排水工程图的内容和表示方法，了解给排水工程的表达对象，识读室内、室外给排水工程的施工图。绘制室内给排水平面图、系统轴测图。熟悉管道施工图中的单线图的表达。记住管道及构件的符号及表达。能够熟练的识读室内给排水施工图。并且能够根据系统图绘制室内给排水平面图。
 
第八章 暖通空调施工图
掌握空调系统的表达方法。熟悉空调系统构配件的符号的绘制方法，识读空调系统或供热系统工程施工图。掌握室内、室外供暖系统的表达方法。绘制或阅读供暖系统平面图、剖面图、系统轴测图。掌握供暖系统构配件的符号的画法。能够识读供暖系统施工图。掌握空调系统的表达方法。绘制或阅读空调系统平面图、剖面图、系统轴测图。掌握空调系统构配件的符号的画法。能够识读空调系统施工图。
 
第九章 建筑电气施工图
掌握建筑电气照明系统图与平面图表达的内容和表达方法。记住建筑电气照明系统图与平面图中常用的符号的绘制和代号的意义。能够阅读建筑电气照明系统图与平面图。通过阅读了解相应建筑各层平面的电气照明系统的安装与布置。
 
第十章 路桥工程施工图
掌握道路、桥梁、涵洞工程图的图示方法、图示内容及读图方法和基本读图要领。
 
