《机械制图》考试大纲
一、考试科目名称：《机械制图》
二、考试方式：闭卷
三、考试时间：90分钟
四、试卷结构：总分100分。填空题10分，画图题70分，读图题（填空、问答等）20分。
五、参考书目
《机械制图》杨铭主编，机械工业出版社。
六、考试的基本要求
《机械制图》是机械类各专业重要的专业基础课，为机械类绘图员岗位的支撑课程，是其它后续专业课及课程设计的基础。通过这门课可以提高学习者的分析能力、空间逻辑思维和形象思维能力以及创新设计必需的想象能力。使学习者具备绘图和读图能力，为从事机械、汽车制造、设计和服务相关工作的必备基础技能，并为学生从事机电、汽车类岗位的核心职业能力的学习做好必要的准备。
七、考试范围
考核知识及要求
1、 制图的基本知识
了解并贯彻国家制图标准所规定的制图基本规格，学会使用绘图工具和绘图仪器的方法，掌握绘图的基本技能。
 
2、 点、直线和平面的投影
了解投影的概念、投影形成的基本要素；掌握基本投影面和投影轴；掌握点、直线和平面的投影规律。能够通过点、直线和平面的已知两面投影，求出第三平投影。能通过投影判定点线面的相对位置。
 
3、 立体及其表面交线
 了解平面立体和曲面立体的种类和特点；熟悉棱柱、棱锥、圆柱、圆锥等立体投影特点及在其表面取点的具体方法。掌握棱柱、圆柱截交线的画法，掌握圆柱与棱柱、圆柱与圆柱相贯的相贯线的画法。
 
4、组合体
掌握叠加组合体和切割组合体三视图的画法，能够利用形体分析法和线面分析法看懂三视图。能够按给出立体，画出三视图。能够通过给出两个已知视图用形体分析法想象立体形状，并画出第三视图。
 
5、机件的常用表达方法
正确理解视图、剖视图、断面图及其图样简化画法的概念、标注方法、读图和画图方法；熟练掌握以主、俯、左视图为主的基本视图及局部视图、斜视图的画法和标注；熟练掌握剖视图（单一剖切面）、重合断面图的画法和标注；能看懂机件的视图、剖视图及断面图；能理解各种表达方案的表达方法，提高对机件的表达能力。
 
 
6、零件图
了解零件图的作用和内容，熟悉典型零件图。理解零件图的视图选择原则和典型零件的表示方法，了解尺寸基准的概念，了解零件上常见工艺结构的画法和尺寸，了解表面结构及表面粗糙度的基本概念，了解表面结构及表面粗糙度的符号、代号及其标注和识读；了解极限的概念、标准公差与基本偏差，了解尺寸公差在图样上的标注和识读；了解常用形位公差特征项目、符号及其标注和识读；了解识读零件图的方法和步骤，能识读简单的零件图。
 
 
《汽车概论》考试大纲
一、考试科目名称：《汽车概论》
二、考试方式：闭卷
三、考试时间：90分钟
四、试卷结构：总分100分。其中填空题15分，单项选择题20分，多项选择题20分，分析与应用题45分。
五、参考书目：徐晓美. 汽车概论. 机械工业出版社. 2019.2
六、考试的基本要求
《汽车概论》是汽车服务工程专业的专业基础之一，课程的主要任务是让学生了解汽车的基本知识、掌握汽车的综合使用技术，为学生学好后续专业技术课准备必要的基本知识。本课程考试要求学生掌握汽车发展简史、汽车分类与编号、传统燃油车认知、新能源汽车认知、汽车选购与保险、汽车驾驶与维护、国内外主要汽车公司及车标文化等内容。
七、考试范围
考核知识及要求
1.         汽车发展简史
了解：奥托四冲程发动机的发明、内燃机汽车的发明、汽车外形的演变、汽车工业史的三次变革、一汽的建立。
2.         汽车的分类与编号
了解：乘用车、商用车的区别、按车身结构的汽车分类、按动力装置类型的汽车分类、按行驶道路条件的汽车分类；
掌握：大众乘用车的分类、VIN码的基本组成与作用、中国汽车产品型号及其含义
3.         传统燃油汽车认知
了解：汽车的四大总成、底盘总成的四个子系统名称、汽车总体布局5大类型、四冲程发动机的行程组成、汽车发动机的分类、传动系统的功用和组成、行驶系统的功用和组成、专项系统的功用和分类、车内防护装置举例、汽车常用仪表、汽车照明装置组成、汽车信号装置分类；
掌握：汽车电器设备总线路的四大特点。
4.         新能源汽车认知
了解：纯电动汽车的组成与特点、根据结构形式的混合动力电动汽车的分类、燃料电池的概念燃料电池电动汽车的特点。
5.         汽车的选购与保险
了解：汽车主要性能指标、家用轿车的选购流程、汽车品牌选择的主要因素；
掌握：车险的分类、交强险与商业三责险的异同、商业车险的四个主险、不计免赔险的作用；
应用：新车挑选的主要步骤、车辆保险的组合方案。
6.         汽车驾驶与维护
了解：机动车驾驶证的报考条件（以C1、C2为例）、道路交通安全违法行为累积积分制度、汽车驾驶的基本技术、汽车润滑油的作用与分类；
应用：雨天行车驾驶技术、发生交通事故的应急处理、汽车日常维护的作业内容、轮胎的选用。
7.         国内外主要汽车公司及车标文化
了解：美国主要汽车公司及其车标、欧洲主要汽车集团公司及其车标、亚洲主要汽车集团公司及其车标；
应用：中国主要汽车公司及主要汽车品牌。
