武汉工程科技学院2021年普通专升本入学考试
国际经济与贸易专业《国际贸易实务》考试大纲
一、适用对象
本课程考试适用于报考武汉工程科技学院普通专升本国际经济与贸易专业的考生。
二、考试目的
主要测试考生掌握有关国际货物贸易实际工作密切关联的基本理论、基本概念、基本方法等主要知识点学习、理解和掌握的情况，以此判断考生是否具有本科学习的能力，从中挑选具备了一定的国贸专业素质以及一定的分析问题、解决问题能力的考生进一步接受相关专业知识和能力的培养和教育。
三、考试形式及考试时间
1、考试形式：笔试闭卷
2、考试时间：90分钟
3、满分：100分
四、考试题型结构及分值公布
考试题型包括单项选择题、多选题、判断题、简答题、计算题和案例分析题。具体分值如下：
1.单选题（共15小题，每小题1分，计15分）
2.多选题（共5小题，每小题2分，计10分）
3.判断题（共15小题，每小题1分，计15分）
4.简答题（共4小题，每小题5分，计20分）
5.计算题（共2小题，每题10分，计20分）
6.案例分析题（共2小题，每题10分，计20分）
五、考试内容及要求
本门课程考核要求由低到高共分为“了解”、“理解”、“掌握”三个层次。“了解”是指学生对要求了解的内容，能解释有关的概念、知识的含义，并能正确认识和表述。“理解”是在了解的基础上，能全面把握基本概念、基本原理、基本方法，能记忆有关内容。“掌握”是在理解的基础上，能运用基本概念、基本原理、基本方法，分析和解决有关的理论问题和实际问题。
第一章 贸易术语
了解国际商会《2020通则》解释的11种贸易术语的含义及作用。
理解不同的惯例下对贸易术语的不同解释。
掌握FOB、CFR、CIF和FCA、CPT、CIP等6种常用贸易术语下，买卖双方各自的责任、义务及风险转移的界限；FOB、CFR、CIF及其变形的含义；班轮运输的特点，象征性交货的含义。
第二章 买卖合同的标的
了解买卖合同标的概念及内容；关于商品的一般描述的基本内容。
理解买卖合同的标的在合同中地位；品质条件的意义；包装条款包含的基本内容及重要性。
掌握商品的品质条款规定的主要方法、常用概念及其注意事项；常用数量的计量单位和计算方法，“溢短装条款”的含义与惯例；中性包装、定牌包装，运输包装标志的三种不同形式及其作用。
第三章 国际货物运输
了解国际贸易货物运输的方式及其利弊；《海牙规则》、《维斯比规则》与《汉堡规则》的基本内容。
理解装卸时间、装卸率、速遣费、滞期费、国际多式联运、租船合同中有关装卸费用规定的方法及其含义；有关集装箱运输的常用符号及其含义、置留权。
掌握海运提单的性质和作用，记名提单、指示提单、空白抬头空白背书的含义；海运提单与空运运单、国际铁路联运运单的根本区别；海运提单与多式联运提单的区别与联系；海运提单与海运单的区别；多式联运经营人与无船承运人之间的联系与区别；物权运输单据与非物权运输单据的联系与根本区别以及合理使用；班轮运费与集装箱运费的计算。
第四章 国际货物运输保险
了解风险与损失的基本含义；风险与损失的类型。
理解伦敦保险协会海运货物险条款的6种承保险别以及它们与我国相关险别的联系与区别。
掌握推定全损、单独海损、共同海损的含义；平安险、水渍险、一切险各自的承保责任范围；基本险与一般附加险、特殊附加险之间的关系；仓至仓条款；战争险、罢工险的承保范围及责任起讫，免赔率、委付、代位权；保险标的价值、保险金额的含义，保险费的计算，CFR价格与CIF价格之间的换算公式。
第五章 价格
了解国际贸易货物价格的组成及各种价格类型。
理解货币计价单位对货物价格的影响。
掌握出口货物定价原则；国内出口收购总成本、出口外汇净收入、出口换汇成本；出口盈亏额，出口报价的构成和计算；出口利润的计算；净价、佣金、折扣，含佣金（折扣）价与净价的换算。
第六章 支付
了解各种支付工具的类型；《托收统一规则》的主要内容。
理解信用证的性质与特点；信用证主要当事人及其主要职责。
掌握电汇（T/T）支付程序，D/P的支付程序，D/P与D/A的联系与区别；信用证与托收的根本区别；信用证的主要种类及支付程序；电汇、托收和信用证这三种方式的利弊与比较；备用信用证与银行保函，“分期付款”与“延期付款”的联系与区别。
六、参考教材
《国际贸易实务精讲》（第七版），田运银主编，ISBN：978-7-5175-0260-9，中国海关出版社，2018-04。
